
 

審議会等の会議の記録  

 

審 議 会 等 の 名 称  令和５年度第４回西脇市介護保険運営協議会  

開 催 日 時  令和６年１月 25日（木）  

午後２時 30分～３時 30分  

開 催 場 所  議会委員会室（市役所２階）  

出 席 委 員 の 氏 名  

又 は 人 数  

（ 敬 称 略 ）  

臼井茂樹、久米敏正、齋藤博史、南  久雄、  

蓮池一晃、廣田よし子、筒井研策、東口喜樹、  

下山かよ、伊藤眞知子、松原幸代、南野美紀、  

大西幹文、藤原良規  

計  14人  

欠 席 委 員 の 氏 名  

又は人数 (敬称略 ) 

坂本修三  

計  １人  

出 席 職 員 の 職 ・  

氏 名 又 は 人 数  

福祉部長  伊藤景香  

長寿福祉課長  藤本祐司  

健幸都市推進課長  依藤嘉久  

地域包括支援担当課長補佐  笹倉真由美  

介護保険担当課長補佐  横山淳子  

にしわき北地域包括支援センター  藤原八穂   

にしわき南地域包括支援センター  神部一哉  

計  ７人  

公開・非公開の別  公開  

非 公 開 の 理 由  ―  

傍 聴 人 の 数  ２人  

議題又は協議事項  ⑴第９期西脇市高齢者安心プラン（案）について  

 ア  パブリックコメントの実施結果について  

 イ  第９期介護保険料について  

 

⑵西脇市地域包括支援センター運営方針及び西脇

市地域包括支援センターの事業評価について  

 

 

 

 

 

 

 



発信者  会議の記録（概要）  
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１  あいさつ  

 

○開会あいさつ  

〇資料確認  

 

２  協議事項  

⑴第９期西脇市高齢者安心プラン（案）について  

 ア  パブリックコメントの実施結果について  

 

 それでは、次第に沿って進めていきます。その前に議事

録署名人は南野委員にお願いいたします。それでは、協議

事項について、事務局から説明お願いします。  

 

○資料１に基づき、担当より説明  

 

 何かご質問はございますか。  

 通いの場へむすブンで行けますか。  

 

 む す ブ ン は 、 デ マ ン ド 型 の 公 共 機 関 と し て 整 備 し て お

り、希望の箇所へのマッチングになります。 現実は病院、

スーパーが多いのですが、予約によってはその場所にも行

けると思います。現状で、通いの場へ利用されているかど

うかは、把握できておりません。  

 

 昨年から１台増えたとのことですが、まだ、患者さんか

ら予約が取りにくいと聞きます。片道切符が多いようで、

時間指定も難しいようです。国が推奨していますが、ボラ

ンティアで個人の空いている車を利用しての送迎を行おう

としていますが、市の参加意欲はいかがでしょうか。  

安全管理とかの意味で、タクシー会社に運営管理 や車の

整備を依頼して行うということで、全国の何か所かで実施

しているようですが、どうなのでしょうか。  

 

 介護予防生活支援サービス事業の住民主体による移動支

援 も あ り ま す が 、 そ ち ら は 今 後 研 究 し た い と 思 っ て い ま

す。移動手段をここまで確保している他市町はなかなかな

いと思っています。現在は市の支援のデマンド型交通等で

対応することを考えているところです。  
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 イ  第９期介護保険料について  

 

○資料２に基づき、担当より説明  

 

 ご質問はありますか。一番良いのは、介護予防、重度化

防止をしてできるだけ介護保険を使わない。施設よりも在

宅ですが、サ高住などで在宅サービス事業をどんどん導入

すると施設の方が安いということもある。できるだけ重度

化しないことが大事です。ご質問はありますか。  

 

 Ni-Co 等、介護の重度化予防の運動がたくさんありまし

た。重度化しないことがキーワードになってくると思って

いますが、 Ni-Co 等の運動と介護、あるいは国保の給付に

ついて統計的なデータをとられていると思うのですが、そ

のデータと要介護度や国保の給付率や受給率などの 分析は

されているんですか。  

 

 ご 指 摘 の と お り 、 運 動 教 室 Ni-Co、 健 康 ポ イ ン ト 事 業

は、医療費・介護給付費の抑制を当初から目指して取り組

んできました。令和５年で３年目になります。ここで一旦

中間評価を行い、２年間延長し、その後５年目の最終評価

を行うスキームで実施しています。現在、中間評価の取り

まとめに入っているところです。その中間評価の中間とし

て、一旦９月の時点で単純評価をしています。それにより

ますと、１年間参加してくださった 403 人を対象に検証し

たところ、医療費・介護給付費全体の１人当たりの削減額

は 12.3 万 円 マ イ ナ ス 抑 制 に な り ま す 。 さ ら に 年 代 別 で

は、 65 歳から 74 歳までの前期高齢者がマイナス８万円、

75 歳以上の後期高齢者が 21 万 1,000 円になります。ただ

し、これは運動教室かポイント事業にしっかり参加いただ

いた方に関してなので、全員に適用することはできないと

理解しています。運動教室やポイント事業の趣旨は、自分

の 身 の 回 り の 方 が 運 動 す る こ と に よ っ て 顕 著 な 若 返 り 効

果、抑制効果が出ることで、自身の健康への意識を上げて

いく、いわゆる健康関心層を増やしていくことです。対象

人数は現在 2,400 人で、予定通り推移しています。  

 

 データとしてしっかり受け止めて、そのデータを分析し
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て次に進むべき道を示して取り組んでいくことが 大事です

が、３年間で全てできて結果が出るとは思えないです。正

直なデータをしっかり分析することが大事だと思います。  

 

 他に何かありますか。  

全国的には病院がない医療過疎地をみるとわかります。

医療過疎地ほど健康づくり教室、体操教室に積極的に取り

組み、医療費の削減に成功しています。大きな良い病院が

あるところほど保険料が上がってくるのではないかと言わ

れる先生もおられます。各自治体単位で地域に密着して健

康活動を実施していかないといけない。西脇市全体の各地

域単位、もしくは小学校区単位の小さいコミュニティで積

極的に取り組んでいかないといけない。先ほどのデマンド

型交通も同様だと思います。先頭に立つ人を地域で育てて

いかないといけない。病気になるのは、どうしても仕方が

ない方が出てきます。それは、防ぐことはできない。 病気

になった方は健康管理が悪いというわけにもいかない。介

護保険について充実すればするほど介護保険料は上がって

きます。介護サービスをしなければ上がらない。そうする

と在宅で寝たきりになってしまいます。痛しかゆしのとこ

ろがあり難しいところがある。  

 よろしいでしょうか。  

 

⑵西脇市地域包括支援センター運営方針及び西脇市地域包

括支援センターの事業評価について  

 

○資料３に基づき、担当より説明  

 

 ご質問はありますか。  

 にしわき北地域包括支援センターの組織運営体制が令和

５年度だけ 89.5 と、今まで 94％あったものが下がった理

由はありますか。  

 

 組織運営体制で人員がどのような配置になっているか、

と い う 項 目 に な り ま す が 、 地 域 包 括 支 援 セ ン タ ー は 保 健

師、社会福祉士、主任介護支援専門員の３職種を配置する

ことになっております。保健師に準ずる者として、経験の

ある看護師を配置することも可能です。令和３、４年度は

保健師の配置がありましたが、令和５年度は保健師から経
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験のある看護師に変更になりました。国の評価指標は、準

ずる者は含まないと厳しく設定されていますので、その点

で点数は下がっています。業務自体は 、経験のある看護師

で十分対応していただいているところです。  

 

 にしわき南地域包括支援センターも 94％と 100％に６％

足りないのは、何が足りないのですか。人員不足なのです

か。他の事業は全て 100％になっていっていますが、ここ

だけが気になって仕方がない。  

 

 準ずる者を含まない３職種を配置しているというところ

が、クリアできていません。  

 

 令和 ３年 、令和 ４年は 保健 師がい て 94％となっ て いま

すが  

 

 法人内で OFF-JT の研修体制があるかないか、という項

目が達成できていない。職場を離れての研修が法人内で取

り組まれているかどうか。ある年とない年があり、研修が

なかった年には×という採点になっています。  

  

 他にありますか。  

  

 高齢者安心プランの 61 ページ。緊急支援・救助体制の

推進というところで、障害者の会議でもあったのですが、

各自治体の自主防災会で要援護者の支援を明らかに決めて

おくということで、高齢者安心プランではどうですか。要

援護者がどこにいて、誰がどこに連れていくということ。

普通の避難所では、要援護者が避難することは難しいと思

う。避難所が被災したらどうするのか、という問題が出て

くる。地震は急にきますので。防災安全課とも連携をと る

必要がある。防災安全課とは連携が取れているのか。  

 

 福祉票を提出されている単身高齢者、高齢者のみ夫婦、

障害のある方も含め、災害時に一人で避難ができない方に

ついて、令和３年度から５年計画で個別避難計画を順次策

定 し て い る と こ ろ で す 。 こ ち ら は 防 災 安 全 課 と 社 会 福 祉

課、長寿福祉課で連携し、各自主防災会とも協議し、 ケア

マネジャーにもご協力いただきながら進めているところで
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す。今年も地区を選定しまして調整中で策定に向けた取組

を行っています。  

 

 西脇市と各町の自主防災組織。要支援者リストを市から

いただいており、各町でＡさんは誰が支援すると決めて市

に提出しています。それを提出しているだけの町も多い。

実際に要支援者を想定して訓練している町もある。区長会

としても各町に呼び掛けて訓練を年１回とか２回とかして

いくように申し入れはするつもりです。  

 各町の高齢者の割合とか高齢者の問題とか、安心プラン

の 15 ページ、高齢者の生活状況や活動状況など 各地区の

状況がよくわかりますので代表区長に渡してあげたほうが

良いのかなと思いました。  

 

自主防災会が要援護者を誰が担当してどこへ連れていく

のか。歩いて連れていくのか車で連れていくのか。 支援者

が車で要援護者の避難移動をしている間に車が被災した時

の補償はどうなっているのか。  

日立市で災害時だけの保険を提携したと聞いたことがあ

る。行政がお金をかけてやっている。西脇でボランティア

保険をかけているので自主防災会がボラ ンティアと認定さ

れればボランティア保険が適用されると聞いた。  

避 難 時 に 役 割 分 担 し て 、 移 動 し て い る 間 に 被 災 し た 場

合、どうするのですか。  

 

 今回答を持ち合わせていません。  

  

 何年か前にその話をした時は、西脇市はボランティア保

険があるので、それを利用するという話があったと思いま

す。まだ利用されているのですか。  

 

 災害時にボランティアで出られる方に対しては、保険に

加入しているのかもしれませんが、登録のない状態での適

用は難しいと思っています。  

 

 自主防災会で活動していただくのなら、その辺りも区長

会にお伝えしておかないと。この前のニュースで見ていま

すと、津波がくるといって車に乗せてもらって、その画像

では皆助かったとあるのですが、そのまま巻き込まれてい
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たら、家族の人はあの車に乗らなければよかったとなった

ときに困るのではないかと。区長会に示すデータがあれば

お願いします。  

 

 また確認してご連絡させていただきます。  

 

 他に何かありますか。  

 この安心プランには、用語説明集はつかないのですか。  

 

最後につける予定です。  

 

５ページのタスクシェア・タスクシフティング など聞き

なれない言葉が出ている。用語集が付くのであれば よい。  

他に何かありますか。ないようでしたら、本日の審議内

容はこれで終わりたいと思います。  

 

３  その他  

 

今後のスケジュールの案内  

 

○閉会あいさつ  

 

 閉会  

 

 


